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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doue ori 12 cr., — de tre i ori 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 22 Novembre 1885.
Preliminariele de pace nu sunt în stare a in

sufla încrederea în pacinica deslegare a cestiunei 
orientale, întocmai după cum nici conferenţa din 
Constantinopole nu dă dovedi de unitate în ce pri- 
vesce apreţiarea mişcărei rumeliote şi puterea de 
vieaţă a Turciei. Se lucră din puteri la încurcarea 
şi mai a situaţiunei. Serbii au folosit armistiţiul 
pentru concentrarea tuturor trupelor şi provisiona- 
rea acelora, ca apoi cu forţe îndoite sé atace po- 
siţiunile dela Pirot, cari sunt în mânile bulgarilor. 
Se vorbesce, că această apucătură a fost îndemnul 
cererei pentru sistarea ostilităţilor şi dorinţa de a 
se lega pace. Drept aceea o perfidie ca aceasta a 
şi trebuit se producă indignaţiune generală, şi (}1' 
arele streine au şi început a cânta pe această 
strună, lipsind pe Serbia şi de puţinul rest de 
simpatie, ce mai avea în ochii lumei.

Ne putem deci aştepta la noue vărsări de sânge 
şi la o eventuală schimbare a norocului pe câmpul 
de luptă. Possibil e şi aceea, că bulgarii sub în
ţeleaptă conducere a principelui Alecsandru sé stră
bată victorios spre Niş. Şi dacă e permis sé dăm 
cre<Jémént ambasadorului nostru dela curtea regală 
din Belgrad, trupele austriace vor trece graniţa, 
spre a apăra Sérbia, şi prin ea interesele cele mari 
ale statului nostru în regatul vecin.

încui’cătura devine generală, căci cu greu se 
va localisa résboiul între vasalul sultanului, legen
darul erou al timpului nostru, principele Alecsandru 
şi între mult lăudata armată sârbească ajutată de 
formidabila oaste a imperiului austro-ungar. Politica 
rusească nici odată n’a fost condusă de sentimenta
lism, şi tare s’ar înşela cine ar crede, că dispreţul, 
cu care principele Bulgariei fu şters din armata ru
sească, se poate considera ca prognosticon pentru 
politica Rusiei faţă cu Bulgaria. Aceasta devine evi
dent din scirile cele mai proaspete privitoare la 
ţinuta Rusiei oficioase şi a celei oficiale. Dela pro
clamarea uniunei rumeliote, Rusia oficioasă la toată 
ocasiunea a avut câte un cuvânt de simpatie pen
tru nisuinţele bulgarilor şi această simpatie s’a 
sciut străcura în publicitate şi în cele mai critice 
momente, când adecă Rusia oficială în modul cel 
mai brutal lovesce în faţă pe măiestrul, care con
duce mişcarea şi care trebuie sé fie considerat de 
motorul spiritual al acesteia.

Norocul a suris la început armelor sérbesci, şi 
pe atunci Rusia oficioasă nu s’a sfiit a păşi cu sen
timentele ei de simpatie, condamnând purtarea Sâr- 
biei, care provoacă résboi între fraţii de un sânge.

F O I T A .
L e u l  d e la  A v r é s

de
Alecsandru Dumas.

(Trad, de V. G.)
(U rm are )

S’a întâmplat de multe-ori prin stradele Pari
sului ca o grisetă sé fie urmărită de vre-un student, 
care i oferea de a-o reconduce pană acasă, refusând 
însă d’ai da braţul, ba încă la insistenţa lui dându-i 
chiar şi o palmă. Dar nici odată, Şic, că o fetiţă 
de Arab sé fi răspuns în acelaş mod unui leu, fă- 
cându-i o propunere asemenea atât de inconvena
bilă ce i se păru.

Aissa primi dar ofertul, ce i era făcut, leul 
s’apropiă de ea, ii întinse coama, fetiţa îşi sprigini 
mâna, astfel ca şi când ar fi spriginită braţ la braţ 
de amorezul seu şi amândoi cot la cot, — întoc
mai ca şi când ai vedea pe un bas-relief grecesc 
pe bătrâna Cybela, care este emblema fecundităţei, 
mergând spriginindu-şi mâna de un leu, care este 
emblema tăriei, — şi amândoi mergeau îndreptân- 
du-se cătră cortul tatălui Aissei.

Pe drum întâlniră gazelle, care se înspăimân-

Norocul însă noroc rămâne şi proverbiul germa
nului nu totdeauna se adeveresce. S’a întors roata no
rocului ; sârbii fură respinşi şi aŞi cetim manifestul 
ţarului Rusiei, în care laudă bravura armatei bul
gare, şi ca să demonstreze şi mai evident pulsul Ru
siei oficiale, aduce în strânsă legătură succesele ar
matei bulgare cu politica dinastică a sântei Rusii, 
care şi-a trimis oficierii să bage spirit résboinic în 
poporul bulgar.

Nu ne este permis să admitem, că principele 
Alecsandru va ţinea pept şi cu armata austro-ungară 
la caşul nnei încurcări. E permis deci a crede, că a 
doua Plevnă modernă, Slivniţa, va capitula în faţa 
tunurilor noastre. Ce va face atuncia Rusia cu te
stamentul politic al ţarilor ei ? Ce va face Anglia, 
care s’a despărţit de celelalte puteri, pledând pen
tru recunoascerea uniunei rumeliote; ce va face Tur
cia? căci în cele din urmă tot din pe'ea ei se croiesce 
noua chartă a peninsulei balcanice; ce va face Grecia 
care în tot momentul vrea să deie curs liber bubuitului 
tunurilor; ce va face Ro&ânia, ale cărei interese 
încă nu trebuiesc trecute cu vederea; ce va face în 
cele din urmă cancelarul de fer al Germaniei, care după 
cum se vorbesce s’a esprimat, că el nu va permite 
se se bată mititeii prin Orient, nevrând adecă să 
amărască cu fatalităţile unui résboi Şilele din urmă 
ale moşneagului seu monarch?

Suntem în vârful unui vulcan ce clocotesce şi 
esplosiunea poate urma în fiecare moment.

Pre noi nu ne poate însufleţi o eventuală încă
ierare generală, căci seim că noi totdeauna am fost 
bătuţi, şi seim şi aceea, că poporul nostru n’are in
teres de vărsare de sânge pe câmpiele Bulgariei.

Avem însă datorinţa a ţinea seamă de desvol- 
tarea lucrurilor, ca evenimentele să nu ne ajungă 
nepregătiţi. Suntem datori a înregistra cele întâm 
plate şi a arăta câte feliuri de complicaţiuni se pot 
nasce din o eventuală nouă încăerare între sârbi şi 
bulgari.

Aceasta e datorinţa noastră, şi ni o împlinim. 
Ce va urma, vom vedea; nu ne vom încerca însă a 
da cu socoteala, că mai încui’cată ca acuma, doară 
nici odată n’a fost cestiunea orientală.

0  voce din provincia la  situaţiunea noa
stră internă.

Ne este încă în recentă memoriă conclusul una
nim ce ’1 luase conferinţa naţională română din anul 
1881, pentru de a desvolta cea mai mare activitate 
posibilă, în sate, oraşe şi municipii, ca astfeliu să

tară, hiene, care se ascunseră, oameni şi femei, cari 
se puseră în genunchi.

Dar leul le Şise gazelelor: „Nu fugiţi!“, — hiene
lor: „nu ve temeţi!“ — oamenilor şi femeilor: „ridi- 
caţi-ve! în favorul acestei tinere fetiţe, care este 
iubita mea, nu ve voi face nici un rău.“

Şi gazelele încetară d’a se mai speria, hienele 
nu se mai temură, oamenii şi femeile se ridicară, 
privind cu îngrijire la acest leu şi aceasta fetiţă şi 
întrebându-se gazelele în idiomul lor, hienele în lim- 
bagiul lor, oamenii şi femeile cu vocile lor, dacă 
acest leu şi această fetiţă nu se duc în pelerinagiu 
pentru a adora la Meca mormântul lui Mahomet.

Aissa şi companionul seu cel roşu sosiră astfel 
pănă la corturi; apoi când fură numai la câţiva 
{iaşi departe de cortul tatălui Aissei, care era cel 
dântâi intrând în sat, leul se opri şi ’şi ceru dela 
tinera fetiţă, întocmai cum ar fi făcut-o cavalerul 
cel mai graţios, permisiunea de a o îmbrăţişa.

Fetiţa îşi tinse faţa şi leul atinse cu buzele 
sale teribile, busele ca nişte rose ale Aissei.

Apoi i făcu un semn de adio şi se aşe4ă, ca 
şi când ar fi voit să fie sigur, că nu i se va întâm
pla nimic străbătând micul spaţiu ce-i mai rămânea 
de percurs.

Depărtându-se fetiţa, se întoarse de două-trei 
ori şi totdeauna vătju pe leu în acelaş loc.

Apoi întră în cortul tatălui seu.

se dedea poporul român la o încordată acţiune pe 
terenul politic. Angagiamentul luat cu atâta seriosi- 
tate în mod solemn de cea mai competentă corpo- 
raţiune politică, căreia noi ne-am supus fiind ma- 
iorisaţi atunci, — am cretjut că va fi deobligătoriu 
pentru fie care membru şi în genere pentru tot ro
mânul cu carte.

Era adecă dată, ca să ne probăm vitalitatea 
noastră jos în comune, oraşe şi municipii, ca astfeliu 
schimbându-se cu timpul chiar şi nefasta lege elec
torală, să avem un teren bine pregătit jos în masele 
poporului şi alegătorilor români, ca nu cumva să fa
cem fiasco — chiar şi în acel cas, când soartea nu 
ne-ar fi tot aşa de maşteră ca acum — şi când le
gislativa ţerei va veni la convingerea, că nedreptă
ţiţi suntem noi prin escepţionala lege electorală.

Să vedem puţin ce am făcut pe acest teren de 
atunci încoace!

Ne este dată <ji de ţii să vedem jos prin co
mune curat românesci, că notariul cercual se alege 
de representanţele comunelor ii trunite şi în loc ca 
să se aleagă un român, care simte românesce, care 
’1 doare de neamul seu, care ’1 apără de diferitele 
curse şi primejdii ce întâmpină ţăranul român, se 
alege de regulă un strein împilătoriu al neamului 
nostru ! E trist, dar e aşa — şi nu poate crede omul 
binele şi earâş răul ce ’1 poate face un astfeliu de 
funcţionariu comunal prin comunele noastre. Cu o 
rară perseveranţă se lucră în unele comitate în 
direcţiunea aceasta, şi ’mi este cunoscut un cerc 
notarial compus din comune curat românesci, 
unde comunele la toată influinţa de sus de a 
alege un strein au votat orbesce cu românul — dar 
o au şi pă ţit! — Eatâ cum! în loc de a li se asigna 
linia de drum comitatens, ce erau să o presteze cu 
puterile de concurinţă după lege şi în o depărtare 
numai de 12 kilometri — li s’a avisat o linie în în
depărtări întreite şi împătrate şi apoi li s’a spus: 
„motivul că aveţi să umblaţi p’aici este, că nu aţi 
ales pre cutare de notariu“ !

Comunele dar o păţiră în un mod, — alesul 
în altul. I se da ordin de a resolva cutare act în 
termin de 24 oare! Dar tot în acel timp i se da alt 
ordin de a resolva altă causă îu altă comună şi 
tot în acel timp era citat şi în afaceri oficioase! 
Pedepsele deci curgeau ploaie şi omului i sa dat 
să înţeleagă, că voia domnilor e de a se duce în 
un alt loc — tot în acel comitat! Omul s’a supus — 
nimenea n’a mai cutezat al doilea să competeze, 
decât cel picat d’ântăi, — şi comunele au trebuit să 
aleagă pe cel ce ele cu atâta luptă ’l-au respins!

— »Ah! bine că vii! strigă acesta; eram foarte 
neliniştit.

Tinera fetiţă surise.
— „Me temeam să nu ţi se fi întâmplat ceva.“
Fetiţa surise încă odată.
— „Dar eată-te! este probă că me înşelam.
— „în adevăr tată, <Ş.ise tinera; căci în loc d’a 

mi se fi întâmplat ceva rău, mi s’a întâmplat ceva 
bine.

— »Ce?
— „Am întâlnit un leu.“
Cu toată nepăsarea de regulă a unui Arab, 

tatăl Aisei deveni palid.
— „Un leu strigă el şi nu te-a sfâşiat?
— „Din contră, el mi-a făcut complimente pen

tru frumseţă, mi-a oferit d’a me petrece şi m’a adus 
pănă aici.

Arabul cretju că fica lui e nebună.
— „Imposibil! <j.ise el.
— „Cum imposibil?
-— „Fără îndoială. Doară tu vrei să me faci 

să cred, că un leu e capabil d’o asemenea ga
lanterie ?

— „Yoiesci să-ţi probez?
— „ Cum ?
— „Vin-o pănă la uşa cortului şi îl vei vedea 

ori în locul unde l’am părăsit, ori reîntorcându-se 
la munte.
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Aşa e situaţiunea în comune şi activitatea oa
menilor de bine e paralisată şi redusă la nulă! 
Râul nu stă şi nu se opresce aici, ci merge mai 
departe şi se transplantează în viaţa municipală, 
aşa că suntem representaţi atât de miserabil, încât 
stă se ne fie ruşine faţă de poporaţiunea numerică 
a românilor din cutare şi cutare comitat. Aici 
s’ar părea că e cheia, de unde am avea se purce
dem, ca se mai impunem ceva.

Legea electorală e destul de rea şi îngreună- 
toare pentru noi şi nu fără oare-care cuvânt se 
susţine în memorial, că dacă n’ar mai avea românii 
nici o altă causă de a se absţine dela alegerile dié
táié — apoi singură legea electorală e de ajuns, ca 
să ne facă a ne absţinea. încă nu am venit la ale
gerile diétáié, deci să rămân — la municipii! învă
ţătorii, preoţii, representanţii comunelor după fu
muri, — după lege sunt alegători; mai vine notariul 
şi câţiva proprietari. Ori cât de scurtaţi am fi noi, 
dacă însă din toate comunele numai 5— 6 ale
gători ar participa, tot ar fi din 10— 15 comune 
60—90 alegători români şi ar alege representanţi ro
mâni, căci pre aceia doar nu i-ar spăria cu drumul 
şi cu alte secături! Ei dar aici e buba! Dacă în
trebi pe un preot, frate! unde e cercul vostru elec
toral pentru municipiu? Unde alegeţi voi? Cine 
sunt aleşii voştri? El stă şi se uită la tine, ca şi 
când ai vorbi de vr’o descoperire nouă astronomică!

„Nu sciu frate, eu n’am fost de când sunt, mie 
nu mi-a spus nimene, că noi avem se alegem 
d’al de acestea; — eu de 10 ani sunt preot, dar 
nici nu-mi prea place se me stric cu solgăbirăul — 
apoi ei îşi fac trebile aceste cu notarii lor!!

„Pentru Dcjeu frate dapoi cum aşa?
„Aşa 4 eu, noi nu ne amestecăm în trebile var- 

meghiei şi ei se nu se amestece în trebile epitra- 
chilului şi gata.

întrebi mâne pe al doilea — tot ăst răspuns 
pe al treile dto; — în urmă dacă esci ceva mai
sanguinic ’ţi vine să............... — Va să ori_
cât de îngreunătoare ar fi legea, nu ea ne împe- 
decă pe noi de a ne avea representanţii noştri în 
municipii, ci nesciinţa noastră, neghiobia oamenilor 
chiemaţi a fi lumina lumei şi sarea pământului!

Dacă voim ca să nu perim, să nu tot punem 
vina pre alţii, ci să ne vedem pre noi şi slăbiciunile 
noastre, să le căutăm a le vindeca cât de îngrabă.

în Sibiiu avem o mulţime de iurişti practici şi 
n’ar avea decât să esplice oamenilor, cari vor fi chie
maţi a4 i mâne de a conduce poporul, legea munici
pală în 2— 3 prelegeri! Dar cei cari sunt în func
ţiune cum să şi-o însuşască? Foarte uşor! I con
voacă şeful tractului la o întrunire, — le esplicâ le
gea municipală şi le face cunoscute cercurile elec
torale şi îi învită la concordiă şi bună înţelegere; şi 
lucrurile ar merge de minune! Ei dar n’au oame
nii voiă, n’au inimă, nu i pricepere, şi nu sciu, cât 
se strică neamului nostru prin o astfeliu de igno
ranţă neiertată!

Va să 4ică angagiamentul din 1881 a rămas o 
literă moartă şi va fi o pată pe mulţi din cei ce 
petrec în sînul şi mijlocul poporului şi nu fac în 
direcţiunea aceasta nimica, chiar nimica. — Refor
maţii nu fac ca noi! M’am convins şi convingân- 
du me de ceeace preleg ei în scoalele lor şi sciind 
cu ce se omoară la noi tîmpul, mi-a venit să plâng 
de oarele ce le-am petrecut făr să trag vr’un folos 
practic din ele.

Ce urmează d’aci! în representanţa municipală 
I sunt toţi nemeşuţii, arândaşii, cârcimarii de jidan şi 

apoi notarii, cari nu turbură apa domnilor şi doar 
abea în câte un cerc mai luminat de reiese un om 
de dai doamne. Dacă ar fi sciinţă, dacă ar învăţa 
oamenii lucrurile aceste colo unde trebuie să le în
veţe, — atunci pot susţinea, că cu toată asprimea 
legei ■— noi am da un număr impuuătoriu în re- 
presentanţele municipale şi apoi numărul acela — ar 
dicta chiar şi dlui vice-comite, necum unui biet de 
pretoraş, pănă când acum pretorii pot cânta de pe 
partea românilor fără teamă: „Cine e D4eu mare 
caDumne4eul nostru etc !“ Deci să seim că astfel stăm 
şi în oara a 11-a să căutăm a cunoasce situaţiunea 
şi a vedea lucrurile cum sunt, ear nu prin prisme! 
Să preparăm tinerii meniţi a fi aiji mâne preoţi şi 
învăţători şi în direcţiunea aceasta şi vor profita mai 
mult, ca dacă sciu câţi dinţi are un animal în gură şi 
câte alte săcături.

Dacă noi am avea representanţii noştri în mu
nicipii, nu ni s’ar întâmpla, că acolo unde odinioară 
a şe4ut pe scaunul de vice-comite un român, a<ji 
să nu mai fie suflare românească în întreg centrul, 
în oficii, ear afară numai ca de milă un vice-pretore! 
Dar de alegerile dietale ce să mai şi vorbesc! Ocna 
Sibiiului, un pas de loc de Sibiiu — cu o maioritate 
de 16 alegători români compacţi, a ßtat cu mânile 
în sîn păn le-a făcut dl deputat Korizmics treabă 
şi o a transpus la tribunalul din Alba Iulia şi o a 
înzestrat cu o judecătorie cu personal maghiar şi 
abea un practicant român, toate şi aceasta cu in- 
tenţiuni reservate. Va să Şicâ la Nâsăudeni să le 
ertăm să aleagă, căci de nu aleg pe dl secretariu 
de stat al dlui Tisza ’şi perd fondurile, ear oamenii 
nu au perdut nimica, dacă au stat cu mânile în sîn! 
Un singur cas! — Dar alte multe pe la Făgăraş, şi 
airea'.Dacă voim deci să nu fim şi mai reduşi păn 
la ridicul, se vedem să preparăm terenul pentru o 
activitate încordată în fcate, oraşă şi municipii, ear 
sus să vedem să se modifice legea electorală — 
ori să renunţăm de bună voiă la luptă şi aşa să ne 
mulţămim cu ce ne fac alţii şi ne dau de a gata.

Am 4is !

Résboiul dintre şerbi şi bulgari.
Principele Alecsandru a dat dar în sfârşit po

runca pentru încetarea ostilităţilor şi sub presiunea 
puterilor, respective a Austriei, s’a dechiarat învoit 
pentru stab ilirea unui armistiţiu.

Şi astfel résboiul sârbo-bulgar a ajuns la un 
sfârşit, care după împregiurări poate fi interimal sau 
chiar definitiv.

Legase-va, când şi între ce condiţiuni pacea, 
acum încă nu se poate sei. In tot caşul, lucru va 
fi împreunat cu multe greutăţi. Căci sârbii cu toată 
bătaia mâncată pun condiţiuni, pe cari bulgarii, cel 
puţin păn acum, categoric le-au refusat. S’a cerut 
adecă din partea sârbilor evacuarea teritoriului 
sârbesc, ceea-ce întâmplându-se, şi sârbii vor părăsi 
teritoriul bulgar, încetând de a mai bombarda Vi- 
dinul. Alecsandru a refusat această propunere de 
pace.

Ce direcţiune vor lua lucrurile în viitoriu vom 
vedea.

*

Succesul acestei campanii a fost aproape eschisiv 
al bulgarilor şi posiţia regelui Milan, — care a

întreprins acest lucru pentru rehabilitarea sa, poate 
la îndemnurile diplomaţiei din Viena, — trebuie 
că nu e de invidiat.

Acum după încheierea ostilităţilor e dar la loc, 
ca să se facă unele reflecsiuni asupra acestui răsboi 
şi a căuşelor, cari au pricinuit înfrângerea sârbilor 
şi triumful neaşteptat al lui Alecsandru.

Spre acest scop reproducem în cele de mai 
jos apreţiările foarte juste ale „N. fr. Presse din 
Viena:

Primele succese ale lui Milan provin de sigur 
din împregiurarea, că bulgarii au fost surprinşi. 
Bucuria sârbilor a fost foarte efemeră. în Şiua 
a cincea după începerea ostilităţilor bulgarii dis
puneau de forţe destule, ca bătând pe sârbi la 
Slivniţa, să poată lua ei ofensiva, secerând pas de 
pas triumfuri nouă. Numai la nord mai stau sârbii 
pe teritoriul bulgar. Ei au împresurat Vidinul, 
dar cu toate sforţările şi asprele bombardări, n’au 
putut elupta încă nici un resultat. E adevărat, că 
sârbii au ocupat în părţile aceste câteva sate bul- 
găresci, dar bulgarii au pus mâna pe Pirot, — ast
fel că teritoriile ocupate ca atari s’ar egalisa în am
bele părţi. Dar renumele şi virtutea militară sunt 
cu totul în partea bulgară.

Cu toate că sârbii s’au pregătit mai bine de 2 
luni de Şile, şi au concentrat o putere foarte con
siderabilă, totuş ei au început résboiul, fără ca să 
aibă puteri de ajuns. Şi chiar şi aceste trupe sufe
reau de tot soiul de lipse, astfel că sute de sârbi 
au perit de foame pe teritoriul bulgar, ear aceia, 
cari fură cruţaţi de moartea prin foame şi de 
obuzurile bateriilor inimice, au trebuit să capituleze 
în înţelesul cel mai strict al cuvântului din lipsa 
de muniţiuni în momentele cele mai critice.

Nici echiparea mai bună a infanteriei sârbesci 
şi nici puterea şi numărul covârşitoriu al bateriilor 
sârbesci n’au putut opri pe bulgari în triumfele lor, 
cari făcură întrebuinţare minunată de greşala capi
tală a sârbilor, comisă prin dispersiunea puterilor 
lor, atacând cu toată forţa trupelor lor concentrate 
grosul armatei sârbesci şi alungându-o peste graniţă.

Bulgarii n’au fost pregătiţi la atacul sârbilor, 
căci ei se înarmau tocmai de a putea da faţă cu 
turcii. Şi cu toate aceste le-a succes1 laf’şi concentra 
trupele lor în decurs de câteva 4ile la graniţa ame
ninţată, şi nu s’a au4it nimic, ca militarii bulgari 
să fi suferit de foame sau alte neajunsuri.“

Doi factori puternici însă au fost, cari le-au 
asigurat triumful bulgarilor, — factori, de cari erau 
lipsiţi aproape cu totul adversarii lor. Şi aceşti doi 
factori au fost: vitejia fără de pâreche a bulgarilor, 
cari se luptau pentru ţeara şi independenţa lor, — 
şi talentul strategic-militariu estraordinariu al prin
cipelui Alecsandru, pe care şi cei mai încarnaţi per
siflatori ai lui trebuie să i-1 recunoască.

Din Rnssia.
S t.-P e t e r s b u rg , 12 Novembre.

O convorbire cu dl ̂ Suvorin. — Presa faţă cu eveni
mentele din Bulgaria. — înarmări.

ţlilele trecute, mulfămită unor împregiurări particulare, 
am făcut cunoscinţă cu dl Suvorin, directorele politic al p a 
riului „Nowoie Wremia." în  conversaţiunea ce am avut cu 
această ocasiune, s’a atins cestiunea privitoare la actualul 
resbel; cred bine a ve da resumatul acestei convorbiri.

— Resbelul care se face, a p s  dl Suvorin, în momen
tul de faţă între Bulgaria şi Serbia, a demonstrat Europei 
întregi într’un mod nedubitabil, că turburările din peninsula

— „Stai, să-mi iau puşca.
— „Ce vreai să faci? întrebă orgolioasa fetiţă; 

doară nu esci cu mine?“
Şi ţinând pe tatăl seu de haină, ea îl duse pănă 

la uşa cortului.
Dar leul nu mai era în locul unde ea îl lăsase. 

Ea privi în direcţiunea pe unde venise; şi nu vă4u 
nimic.

— „Numai ai visat, 4ise Arabul întorcându-se 
în cort.

— „Tată îţi jur că’l cunosc încă, — 4ise fetiţa.
— „Cum era el?
— „Avea cam patru picioare înălţime şi şepte 

în lungime.
— „După aceea?
— „O coamă măreaţă.
— „După aceea?
— „Nişte ochi galbini şi scânteitori ca aurul.
— „Apoi?
— „Dinţi de fildeş; numai...“
Fetiţa hesită.
— „Numai?...“ repetă Arabul.
Fetiţa îşi micşoră vocea.
— „Numai, p 8e eaJ îi miroasă gura.“
Abia i scăpase aceste cuvinte, când un răcnet 

teribil se au4i în dărăptul pânzei cortului, apoi un 
al doilea la cinci sute de paşi, în fine al treilea la 
un cuart de leghe.

După aceea nu se mai au4i nimic.
Nu era mai lung de un minut intervalul între 

fiesce care răcnet.
Este evident că leul care dorise fără îndoială 

să afle ce gândea ea despre el, făcuse un încungiur, 
venind să asculte în dreptul pânzei cortului şi se 
depărtă ca mort, după ce fu luminat asupra acestui 
defect cu atât mai grav, căci se scie, că aceia cari 
sunt atinşi de câte ceva, nu pot să se cunoască de
fectul de sine înşişi.

O lună trecú fără ca fetiţa să se mai gândea
scă la leu, altfel decât istorisind aventura soaţelor 
sale. In cele din urmă peste o lună, pentru a tăia 
nişte găteje, se duse ear cu toporul ei în acelaş 
loc.

Lemnele tăiate le puse în legătură, când eată că 
în dreptul ei se aude un sgomot uşor, ea se întoarse.

Leul o privea patru paşi de ea.
— „Bună 4iua5 Aisa, i 4ige el cu un ton sec.
— „Bună ţbua die, — i răspunse Aisa cu o voce 

puţin tremurătoare; căci ea îşi aducea aminte de 
ceeace 4isese despre mirosul gurei protectorului ei 
şi i se părea că aude încă triplul răcnet, care ur
mase după această destăinuire disgraţioasă. Bună 
4iua, die. Cu ce te pot servi?

— „Îmi poţi face un serviciu?!
— „Care?
— „Apropiete de mine“.

Aisa 8’apropie, dar cu totul nesigură.
— „Eată-me“.
— „Ridică toporul acum8.
Fetiţa se supuse.
— „Toporul e ridicat, răspunse ea.
— »Bine; dă-mi o lovitură în cap.
— „Dar die, nu te gândesci la. . .
— „Din contră; me gândesc şi încă mult...
— „Dar, die...
— „Isbesce.
— „Cu toate acestea, die...
— „Isbesce te rog.
— „Tare sau încet?
— „Cât de tare vei putea.
— „Dar îţi voi face rău...
— „Ce’ţi pasă?
— „O voiesci?
— „ 0  voiesc.
Tinera fetiţă isbi în consciinţă şi toporul trase 

între cei doi ochi ai leului o linie sângerătoare.
Din acest timp au leii această sbârcitură ver

ticală, visibilă mai cu samă când încreţesc sprân
cenele.

— „Mulţămesc, Aisa“, Şise leul.
Şi în trei sărituri dispăru în pădure.
— „Eată, — 4ise tinera fetiţă puţin cam supă

rată, astă4i nu me reconduce.“
(Va urma.)
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balcanică nu sunt resultatul propagandei ruse, ci a unor 
duşmani neîmpăcaţi ai'Rusiei.

— Dar cine sunt aceşti duşmani?
— Sunt nişte intriganţi politici, cari puind mâna pe 

putere, atât în Bulgaria cât şi în Serbia au ajuns sé aducă 
evenimentele la desnodămentul lor de a<ji. După 500 de 
ani de robie, poporul bulgar a devenit din nou prada unor 
stăpâni neînduraţi. Nenorociţii bulgari, naivi şi încrezători, 
au fost tentaţi de ideia uniunei Bulgariei cu Rumelia, şi vo
ind a se libera definitiv de sub jugul turcilor, au făcut o 
revoluţiune sub conducerea unor aventurieri primejdioşi. _

— Dar pentru ce n’aţi stăruit să depărtaţi pe iniţia
torii mişcărei şi n’aţi pus mâna pe resultatul revoluţiunei.

— Ideia uniunei, deşi o ideie măreaţă, a fost dela în
ceput discreditată prin singurul fapt, că ea n’a fost sancţio
nată de Ţar şi a fost chibzuită fără voinţa sa şi fără con
simţământul seu. Acesta a fost demonstrat într’un mod ecla
tant prin ştergerea prinţului Battemberg de pe lista oţicerilor 
superiori rttéi. Dar se lăsam la o parte atitudinea Ruâiei faţă cu 
revoluţiuneâ rumeliotă şi se nu perdem din vedere, că aproape 
întreagă jEuropa s’a pronunţat în contra conduitei sale ne
demne. Un prinţ nu poate fără a fi pedepsit, să pactiseze
cu nişte aventurieri. . u

' _  Dar Englitera? şi apoi în general presa străină...
— Despre Englitera să nu vorbim; ear în ceea-ce 

privesce presa europeana, apoi aceasta numai din duşmănie 
pentru Rusia s’a pronunţat pentru revoluţiuneâ bulgară. In- 
+ w/mi'îni1a»'OQ ntnnnmtii. rle nrintul Alecsandi’u împreună cu 
proseliţii sei ( p r i p e ş n i k i )  este considerata ca opera unoi 
turburători de pace şi de ordine; aşa fiind, resultatul trebuia 
să fie fatal pentru Bulgaria. Situaţiunea actuală â  princi
pelui e critică şi comică. Prinţul pentru a eşi din încurcă
tură n’avea de cât a abdica, dar el din contră caută reme
diu în nişte intreprinderi hasardoase.

— Ce întreprinderi hasardoase?
— Cum ce? Dar resbelul cu Serbia, care l-a declarat 

în contra hotărîrei conferinţei din Constantinopol, în contra 
voinţei poporului bulgar şi în contra voinţei supreme a

_ p)ar nu este Alecsandru care a declarat resbel.
_ Aşa e; însă el a primit declaraţiunea de resbel,

pe când n’avea dreptate s’o primească. Setos de a vedea 
vărsându-se sânge slav, acest principe german s’a adresat 
la turci cerând ajutoriul lor. Pentru ruşinea sa, turcii 
refuzară; atunci el ordonă armatelor bulgare, trămise în 
contra turcilor în Rumelia, să se întoarcă pentru a lua 
parte într’un resbel fratricid. Prin aceasta el a dat şi 
mai mare dovadă de ura, care o nutresce în contra slavilor. 
Toate cele care s’au făcut sunt datorate unei conjuraţiuni 
anti-ruse. Rolul pe care-1 joacă principele Alecsandru este 
nedemn ttb ttn  principe.

... Ajifl-ehDajs; despre atitudinea Sârbiei, ce Ziceţi?
, - ifno Sârbii asemenea sunt un popor slav-ortodocs, pe 
care Rusia l’a liberat de sub jugul otoman. Acest popor se 
află aZi esploatat de o altă bandă de aventurieri politici 
(p o 1 i t i c  e s k  im i a v a n t i u r i s t a m i ) .  In capul bandei stă 
regele Milan, care cel dântai a declarat resbel. Fiind ne
iubit de poporul seu şi de Rusia, îngrigiat de tronul seu, acest 
rege n’are alt sprigin decât Austro-Ungaria, a cărei armă 
docilă a devenit. Nu ve aduceţi aminte, ca imediat ce duş
manii noştri au proclamat la Filipopole pe principele 
Alecsandru de stăpânul Rumeliei, L ă n d e r - B a n k  a împru
mutat pe regele Milan cu suma de bani indispensabilă pentru 
acest serviciu, Sârbia a dat pe manile Austriei întreaga sa 
vieaţă şi activitate economică. Austro-Ungaria este aceea 
care a împins pe Sârbia la resbel cu singurul scop de a-şi 
lărgi cercul influinţelor sale asupra peninsulei balcanice. 
Austro-Ungaria, neluând în consideraţie că este compusă în ma- 
ioritate de neamuri slave, nu voiesce a sei, că scăparea sa 
constă în a inaugura cât mai curând o politică slavă, adecă 
în a merge mână în mână cu Rusia.

— Şi cum credeţi că se poate face aceasta?
_ Prin înlăturarea dela putere a elementelor germane-

maghiare, care au fost aduse la putere de principele de Bis
marck. Este şi natural dealtmintrelea, nu e în interesul 
germanilor şi al maghiarilor de a ajuta la unire şi la pros
peritate popoarele slave. Din contră, uniunea, puterea şi forţa 
slavilor, precum şi puterea lor numerică sunt nişte calităţi, 
cari ameninţă viitoriul germanilor. Aceasta se scie bine la 
Viena şi la Berlin; unica scăpare atât pentru moment, cât 
si pentru viitoriu este Rusia pentru popoarele slave. Rătăcirea 
bulgarilor şi a sârbilor e momentană şi în curând va yeni 
pocăinţa, căci vor deschide ochii şi vor ved.ea la ce prăpa
stie sunt împinşi. Regele Milan nu va domni timp mult. Sâr
bia este în ajunul revoluţiunii şi nu voi paria cu dta, dacă 
chiar în momentul de faţă o revoluţiune n’a isbucnit la 
Belgrad.

— Atunci?
— Atunci vom fi martorii redeşteptării consciinţei po

porului sârb, care se va adresa la Rusia pentru a scăpa de 
ghiarăle Austriei.

— Dar ce poate Rusia?
— Mult poate, căci simpatiile nu-i sunt înstrăinate 

nici în Bulgaria, nici în Sârbia şi mai cu samă la Cetinie.
Cu aceasta s’a isprăvit convorbirea noastră. Dl Suvorin 

'mi-a declarat, că în cercurile ruse se tem mult pentru 
o înţelegere posibilă între Austria şi Englitera, cari pot 
conveni la egala împărţire a influinţelor lor în peninsula 
balcanică.

— Englitera se va stabili la Constantinopole, lăsând 
pe Austria se meargă la Salonic. Influinţa Engliterei cresce 
mereu în peninsula balcanică, unde represintanţii ei fac tot 
pentru a-’şi garanta într’un mod temeinic simpatia poporu
lui bulgar, care pănă acuma a fost obicinuit se primească 
sfaturile şi ordinele din Russia.

Aceste opinii sunt în general împărtăşite de întreaga 
presă rusă. ţfiariul „Novosti,“ cel mai simpatic din toate 
Ziarele ruse mişcărei rumeliote şi în general causei bulgare, 
scrie următoarele în numărul seu de ieri:

Lumea slavă cu indignare privesce pe regele Milan, 
care în loc de a ajuta la uniune, n’a făcut de cât a împe- 
deca reuşita unei cause sânte. El a declarat resbel unui 
popor slav, ameninţat de a fi cucerit din nou de turci, dar 
dacă această declaraţie n’a adus isbândele calculate dinainte, 
apoi nu este vina sea şi a poporului sârb, care s’a depărtat 
de dânsul şi ’1 au părăsit. Ce va face ultimul rege Milan 
Obrenovici? Va abdica de sigur, căci nu-’i rămâne alta de 
făcut. Victoriele sale n’au fost bine primite nicăiri, nimeni

în Europa nu s’a bucurat de ele, precum nimeni nu s’a în
tristat de neisbândele sale recente. Numai la Viena toţi îşi 
muşcă buzele şi principele Bismark rîde cu hohot, citind 
povestirile celor întâmplate pe câmpul de resbel.“ Un alt 
Ziar rus, „Brijevie Wiedomosti,“ vorbind despre acelaş lu
cru scrie:

„La Viena toţi sunt supăraţi privind la resultatul resbelului. 
Se credea că peste patru Zi‘e de campanie regele Milan va 
intra în Sofia, şi eată că speranţele s’au spulberat ca vă
paia. încredinţările regelui Milan sunt considerate ca nişte 
mofturi. Cine scie acum dacă Austria nu se va crede da
toare a preîntâmpina catastrofa, care este periculoasă pentru 
politica sea. Dacă ea va ocupa Sârbia, apoi cine va plăti 
pentru prostiile făcute? Poporul sârb? El n’are cu ce, şi 
imperiul habsburgic va cere dela Bismarck o nouă recom
pensă, care nu se prevede de loc în tratatul dela Berlin. 
Atunci eată-ne spre primăvară în faţa unui resbel european.“

ţ)iariul „Moskovskie Wiedomosti,“ cugetând asemenea 
despre eventualităţile probabile, cu un aer melancolic scrie : 
Privind la cele care se desfăşură la orisont, te gândesci la 
soldatul rus, care în toate astea este menit a juca un rol 
preponderent.

Soldatul nostru este escelent (prevoshoden) dar nu se 
dirigeaZă bine, conducerea e rea (rucovodstvo im oceni neu- 
dovletvoritelno.) Rusia e tare în atac, dar mai tare este în 
apărare. Cine va găsi armata rusă, dacă ea se va retrage 
în năuntrul stepelor noastre? Cine va cuteza să vie 
s’o atace ? Dnul Moltke singur a Ẑ 3: armata rusă nu 
poate să fie atacată în năuntrul Rusiei. Eată dar pentru-ce 
Rusia e mult mai tare decât Europa întreagă, eată pentru- 
ce un singur cuvânt energic al Ţarului rus poate pune ca
păt intrigilor englese, germane şi austriaco în peninsula 
balcanică.

Ve dau aceste aprecieri pentru a ve face să înţele
geţi, ce atitudine are în momentul de faţă chiar inteligenţa 
rusă faţă cu afacerile bulgare. Să nu pierdeţi însă din ve
dere, că în afară de aceste elemente mai este un element 
în Russia, care emancipat de sub ideia autocrată ce înlănţu- 
iesce cugetul rus, are altă atitudine şi lucrează la alt ceva. 
Acest element lucrează în contra isbândelor diplomaţiei ruse. 
Dar despre asta pentru altădată. B.

„ Telegraful. “ _________

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român.“

Braşov. 15 Novembre 1885. Dnule Redactor! 
în Dumineca trecută (10/22 1. c.) s’a celebrat sfin
ţirea steagului reuniunei române de gimnastică şi 
de cântări în biserica cea mare din Sebei. Reuni
unea aceasta are o vieaţă de 22 ani şi abia astă(Ţ 
s’a vădut întregită după toate formele. Ar trebui 
se se şi scie căuşele, cari au făcut sé întârZie aşa 
de lung timp provederea societăţii acesteia cu sem
nul visibil, pe lângă care se concentrează toate 
părţile, din cari este ea alcătuită; dar din mai 
multe motive vrednice de considerat, me simt dis
pensat de a face astfel de cercetări intrinsece. îmi 
voi permite numai a descrie pe scurt decursul fe
stivităţii sfinţirei însăşi şi apoi a seratei musicale 
date cu această ocasiune în seara acelei Ẑ 6 sub 
obicinuita numire „convenire colegială.“

Sfinţirea s’a făcut prin dd. protopresbiter I. 
Pe t r i e  şi paroch Vas. V oi na la 10 oare a. m., 
după sfta liturgie, în presenţa membrilor reuniunei 
şi a altor creştini parochieni. Patronatul steagului 
l-au format zeloasele noastre d-şoare braşovene, cari 
singure mai pot fi numite ca susţinătoare ale reu
niunei de cântări. D-iele lor prin representanta 
Elena D i m i t r i u, au legat la steag o frumoasă 
panclicâ lucrată însăşi de densele; D-iele lor au luat 
steagul în primire, apoi l-au predat stegarilor prin 
d-şoara Elena Perşenar.  Corul întreg ornat cu 
semnele reuniunei a cântat un imn religios sub con
ducerea dnului Pant. Dima. Cu această ocasiune 
preşedintele reuniunei dl loan Len ger a rostit o 
cuvântare ocasională cu multă însufleţire. După ajun
gerea conductului cu steagul în frunte la locuinţa 
preşedintelui, a întimpinat dl protopresbiter loan 
Petrie pe preşedinte cu o cuvântare foarte acomo
dată, cu care s’a închieiat actul propriu al sfin
ţirei steagului. Vrednică de amintit este conside
rarea deosebită, ce a arătat-o preşedintele faţă de 
membrii activi ai reuniunei — cântăreţi şi cântă
reţe, — pe cari i-a deţinut şi ospătat pe toţi cu 
cea mai mare afabilitate de graţioasa dsale doamnă.

Sara la opt oare a fost producţiune musicală 
şi declamatorică cu următoriul program: 1) Cântec 
de escursiune de Rheinberger, cor miest; 2) Trei 
cântece poporale de Mendelssohn B. cor miest, 3) 
Sentinela română de V. Alecsandri (declamată de 
dşoara Elena Perşenariu); 4) Rămas bun codrului de 
Mendelssohn B. cor miest; 5) Eată hora se porne- 
sce de G. Dima, cu acompaniare de piano, cor miest.

Cântările au fost conduse de dl Pant. Dima. 
Succesul pieselor cântate s’a putut vedea din aplau
dările publicului. Declamaţiunea a produs un efect 
foarte bun asupra inimilor ascultătorilor, — cu atât 
mai vârtos, căci abilitatea vocei şi ţînuta maiestoasă 
a d-şoarei Elena Perşenar sunt binecunosute publi
cului român braşovean. Piesa ultimă „Eată hora se 
pornesce“ a plăcut foarte mult ascultătorilor, cari 
în veselia inimii lor au cerut cu aplause nesfârşite 
repeţirea e i; era un ce straniu auZind bătând aproape 
o jumătate de oară, pănă ce a apărut dî con-

ducătoriu al corului între corişti, spre a conduce 
cântarea şi linisci aşteptările publicului.

La producţiune au asistat şi străini şi anume 
representanţii reuniunei de cântări, atât germâne, 
cât şi maghiare.

După esecutarea programului a urmat danţ, 
care a durat cu multă vioiciune pănă la 4 oare 
dimineaţa. Un membru.

V a r i e t ă ţ i .
* (Hirnen.) Dl Teodor Moga, proprietariu în 

Zaul de Câmpie şi-a încredinţat de soţie pe dşoara 
Alecsandra Şandor de Vist, fica dlui Nicolau Şan- 
dor de Vist din Oarda de jos.

Felicităm pe junii fidanţaţi.
* (Cas de moarte. )  Doamna M a r ia  B a r i t ,  

socia domnului George  Bariţ ,  a răposat alaltăieri.
Fie-i ţărîna uşoară.
* (0  s erat ă  f i l antropică)  se va arangea 

în 8 a 1. c. st. n. din partea diletanţilor maghiari 
din loc, în sala dela „împăratul Romanilor.“ Pro
grama seratei e compusă din piese germane şi ma
ghiare, între cari mai multe coruri şi 2 piese teatrale.

Preţul unei loge mari 3 fl., loge mică 2 fl., 
cercle 80 cr, stal 60 cr, entrée 30 cr.

Biletele se pot scoate la cofetăria „Frentz.“
Venitul e destinat pentru copiii săraci ai scoalei 

elementare rom. cat. din Sibiiu.
începutul la 7 oare seara.
Programa detaiată a se vedea pe afişuri.
* (Convocare. )  în urma însărcinărei Prea 

Onoratului presidiu al reuniunei învăţătorilor din 
districtul Sibiiului, vin prin aceasta a convoca pe dd. 
învăţători din tractul Avrigului la adunarea de con
stituire pe Duminecă în 1 Decembre st. v. a. c. aici 
în Avrig, — în şcoala noastră capitală.

începutul la 10 oare an. amia î.
Avrig, în 19 Novembre st. v. 1885.

loachim Băcillă Ch.
în v â ţă to r  d irig in te

* C’ă liiid u i'I iil a r c h id ie c e s a n  p e  a n u l  
c o m u n  d e la  C h r is to s  1 8 8 6 ,  a apărut în 
tipografia noastră archidiecesană şi se află de vân- 
Zare la librăria archidie cesei.

Credem de prisos a mai recomanda în special 
acest călindariu, care este cel mai vechiu la noi 
românii (anul al 35-lea) şi care pe lângă partea ca
lendaristică cuprinde şi şematismul bisericii gr. or. 
române din Ungaria şi Transilvania, precum şi o 
parte literară bogată, anume întocmită pentru tre
buinţele clerului şi ale poporului credincios.

Preţul ca şi păn’ aci 3 0  cr.
(Cel mai eftin mijloc de cară.) Viena .  Prea 

stimate Die! Atestând primirea pilulelor de Sviţera ale apo- 
tecariului R. Brandt, ve esprim pentru amieabilitatea DV. 
cea mai intimă a mea mulţămitâ, cu acel adaus, că resul
tatul mijlocului DV. de cură popular, a întrecut pe departe toate 
aşteptările. Nenorocita mea soră, care sufere de 17 ani de 
epilepsie (boală grea), e silită în urma acestei grozave boale 
se atee necontenit în casă, şi astfel în lipsa de mişcare la aer 
liber, s’au ivit adese simptoamu de înfundături, cari cu toate 
urmările lor formau causa unei continue stări bolnăvicioase. 
Dar mulţămită pilulelor DV. de Svifera, aceste stări s’au 
putut delătura. Cu toate că pilulele de Sviţera (ce costă pro 
scătulă 70 cr. în apotecă) nu se iau în toată Zi<ta> ci cu 
întreruperi, starea cea grea şi mult curată a bolnavei s’a 
delăturat într’un mod cu totul uşor şi nici decum îngreu- 
nătoriu, şi sănătatea ei în  a c e a s t ă  direcţie e pe deplin 
restabilită. Primiţi de nou cele mai sincere ale mele mulţă- 
mite. Al P. St DV. mulţămitoriu F. Reinisch, oficial la 
calea ferată, II. Klosterneuburgerstrasse Nr. 1. — Deoarece 
îu Austria s’au ivit diferite imitaţiuni ale pilulelor verita
bile de Sviţera preparate de apotecarinl Brandt, — trebuie 
sé fie fiesce-cine cu mare băgare de samă, ca fie-care sca- 
tulá sé aibă drept etichetă o cruce albă pe câmp roşu şi 
sé lie provéZutá cu iscălitura lui R. Brandt.

Ori-cine poate fi sănătos, şi poate ajunge la o vrbstă 
înaintată, dacă 'şi grigesce sănătatea. Cele mai multe mor
buri îşi au isvorul din sânge, trebuie sé fie deci cea mai 
sfîntă datorinţă a fieşte-cărui om, a grigi cu deosebire 
de el. După multe studii şi scrutări ne-a succes, a 
compune astfel de remedii, cari curăţă sângele sigur, grab
nic şi fără vr’o urmare stricăcioasă, îl întăresc şi ţîn sân
gele întro circulaţie natura'ă. Metoda noastră e recunoscută 
prin multe orduri şi inedaile, cu cari am fost decoraţi. Noi 
curăm totdeuna cu bun succes anumite morburi, pro
venite din sângele stricat (fără merenriu), ur
mările triste a unor inveţuri secrete, mai departe 
slăbiciunea trupească, morburi de pele, ranele 
iie-cât de învechite, petele din faţă, căderea 
perului, podagra şi reumatismul, toate morbu
rile femeiesei, — totdeuna cu cel mai strălucit succes, 
lim bricul curelat îl îndepărtăm noi, după o metodă 
proprie, chiar şi la copii, în decurs de câte-va oare. Cei ce 
sufer de vătămătură se vindecă încet şi sigur prin le
găturile noastre, construite pe basa celor mai nouă scrutări, 
după o manipulaţie raţională. Noi pr.mim ori-ce scrisoare 
confidenţială provéZutá cu o marcă poştală retour şi o de
scriere amănunţită a morbului.

Clinica privată „Freisal“ în Salzburg (Austria) 

Loterie.
Mercuri în 2 Decembre.

Brünn: 29 24 20 22 68

i
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I'rolnngire de concurs.
Fiindcă la postul de paroch din 

vacanta parochie Sălciva de jos, pro- 
topresbiteratul Lupşei, n’a concurat 
nime în urma concursului publicat

în „Tel. Rom.“ Nr. 86, 89 şi 91, 
prin aceasta se prolungesce terminul 
de concurs pănă în 21 Novembre a. c. 
tn conţelegere cu comitetul parochial.

Olenbaia, în 5 Novembre 1885.
loan Danciu,

prot.

Nr. 4618/1885 civ. [1207] 1 - 3

P u b lic a ţiu n e .
Pentru pertractarea permissibilităţei segre- 

gârei hotarului din afară a comunei „Gyăkosf 
se statoresce şliua de 19 Iauuariu 1886, 
dimineaţa la 8 oare la casa comunală, despre 
ce se încunosciinfează toţi locuitorii co
munei cu observarea, că cei ce nu se vor

Eresenta, se consideră învoiţi cu segregarea, 
nesemplar din cerere se află la acest tribuna1.

Pertractarea o va ţinea asesorul dela 
tribunal Székely Miklós.

Din şedinţa tribunalului din Elisabeto 
pole, ţinută la 23 Novembre 1885.

N agy Lajos, Buták,
president. notar.

Ajutorii! Sigur! Cu ajutoriul duşului de car
bon pentru genitalii se poate cura ori cine f ă r ă  
n ic i  o u r m a r e  n e p lă c u tă ,  sigur şi pentru to t
deauna de multe ori numai în decurs de 2 (til?, 
chiar şi dacă impotenţa s’ar părea incnrabilă şi 
la ori-ce vrestă. —  Atestate dela cei mai renumiţi 
profesori şi scrieri medicale de specialitate, cele 
mai călduroase recomandaţii m dicale şi mii de 
adrese de m ulţămire din partea a m ultora vin
decaţi cu totul, sfătuiesc în modul cel mai nein
teresat pe fie-care pacient, ca se’şi procure du
şul de carbon, care garantează cele mai dura
bile succese.

Comp’et, îm preună cu îndrum area pentru 
întrebuinţare şi părerea completă a  10 profesori: 
prof Dr. Noth nanei. nrof. Dr. Vogel, prot. 
Dr. Wertheiin etc , 5 fi 80 cr. Espediţia poştală 
discretă nu permite nimenui sS observe ce cuprinde 
şi de unde vine pachetul

Duşul de carbon c. r. privilegiat este de 
a se comanda la : D r. C a rl A ltm a n n , W ie n a , 
V I. G u m p e n d o r fe r s t r a s s e  95 . [1205] 1

si 3

OOOOCiOOOOOOC

Infailibil.
Retrimitem banii primiţi tutu

ror acelora, cari nu va ave efect

1 „R oborantium “
(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu acelaşi efect lacăpăţina 
goală (pleşugie) la căderea părului, 
formarea petelor silaîncărunţire.

După întrebuinţare mai deasă ga
rantăm succesul. Espediţia în sticle 
orginale cu fl. 1.50, la sticle de 
probă î l .  1  prin J. G rolich în Brünn.

„Roborantium“ s’a folosit cu 
succesul cel mai strălucit la slăbi
ciunea memoriei si la durere de 
cap.
D eposit principal în  Transilvania:

penru Sibiiu : numai la băcănia F. A. 
R e i s s e n b e r g e r .  Bistriţa: Fried. D. 
H er ber th ,  farmacist. Cluf. Nicolau 
Se éky,  farmacist. Feldioara: Wilhelm 
S c h n e i d e r ,  farmacist. Aiud: Iosef 
O b e r t h, farmacist. Praid: A. W e b e r, 
farmacist. Székely - Keresztur Fr. Ios. 
J a e g e r ,  farmacist.

Tot acolo se află:

„EaudeHébé“, p  p S Î
s e ţ â din care se nasce frăgedie, forme 
frumoase şi albe la trup, depărtează 
petele de piele şi de vărsat. — Preţul 
85 cr. [713] 49

„Bipet i i  Serail de Glich.“
parfum de basmauă peutru damele ele
gante. Dintre toate parfumurile cel mai 
bun Pentru forma cea de tot frumoasă 
se poate întrebuinţa şi ca presente. 
Preţul ti. 1.50.

N u  este  în şe lă to rie , 
s a o o o o a o o o o o o o o o o o a o o o a c

Balsam de aucj.
Cunoscut ca mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru vindecarea auru lu i greu şi do- 

bendirea audului perdut de tot.
'  p 0  sticluţă 1 S. v . a. [1000] 1 - 1 5

> ♦ ♦ ♦ ♦ ♦  ♦ ♦  + f

Mijloc grabnic ş i sigur ţ
pentru boale de stomach şi consecinţele lor. t

C onservarea sen ă tă ţii
se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a senătăfei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament de 
casă pentru regulären mistuirei spre a  obţine o composite de sânge adevărat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi reu, este mult cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
Acesta, e preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

escelente la toate boalele digestive, adecă la lipsă de apetit, răgăială cu acrime, flatuosităfl, vărsături, 
dureri de stomach, cârcei de stomach f i  prea îngreunarea lui cu bucate, flegmă, hemoroide, boale fem eefti, 
ipohondrie, melancolie (în urma conturbafiunei digestiunei); acesta împrospătează întreaga activitate a 
mistuirei, produce sânge curat şi sănătos şi redă corpului bolnav puterea f i  sănătatea de mai nainte. 
în  urina acestei însuşiri escelente, acesta a devenit un medicament de casă sigur şi probat poporal, 
dobândind o întindere universală.

1 sticlă  50 cruceri, o sticlă dublă 1 îl. v . a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trim ite în 

toate direcţiile pentru  plata prin mandate poştale.

Dini Fragner, Praga I
Cred că e datoria mea a ve înştiinţa că de doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre, bal

samul de viată al D-rului Rosa, care în călătoriile mele, în  diferite clime, are o influinţă bine
făcătoare. Ve rog deci a-mi trim ite patru sticle mari la Sémiin. Proxim a mea călătoria va fa 
la Vidin, Giurgiu şi Galaţi, unde balsamul Dr. Rosa ’mi e indispensabil.

8 Maiu 1878. Cu profund respect Torna Turinaz,
Conductor la  societatea navigaţiunei pe Dunăre, la  Sémiin.

în original se află: U M Ú  Ü6 al Drului ROSa ÎH S M I  M  fl faDliCantUM
B. Fraguer,

apotecă „la Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spom ergasse205—3 şi în deposited mai jos însem nate: 
S i b i i u :  K arl Müller, apotecar, W. F . Morscher, apotecar; — C l u ş :  Iohann Wolff, 

apotecar, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — B r a ş o v :  Eduard Kugler, 
apotecar; — T o r d a :  Gabriel Wolff & Sohn, apotecar.
Toate apotecele din Austria, şi cele mai multe prăvălii cu materiale au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:
Alifia de casă universală din Praga.

Mijloc sigur fi probat pentru vindecarea tuturor inflamaţielor, rănilor fi umflăturilor.
Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur la inflamarea, oprirea laptelui f i  împietrirea p iep 

tului fem eilor la înţărcarea copiilor-, la  abscese, umflături sanquilare, beşicuţe püroioase, la umflătu
rile unghiilor, la aşa numitul vierme la deget, la petrifieaţiuni, umflături de ghmduri, la perms, la 
umflături reumatice, inflamaţii cronice la gleznele picioarelor, la scrînteli, la asudarea picioarelor şi 
ochiuri (bătături), la mâni crepate, la umflături provenite din îm punsătura insectelor, la răni puru-
ioase, rac, aprinderea periosului etc. . .  . . , „

Toate inflamaţiunile, petrifacţiunile şi umflaturile se vindeca in timpul cel mai scu rt; daca 
rana are deja m aterie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.

0  doză mică 25  cr., una mare 35  cr.

Turnătoriă
de clopote şi de m etal

a lui
A n to n ie  \ o v o f i i )
se recomandă pentru fa
cerea de clopote noua, pen 

tru turnarea din nou a clopotelor sparte 
de toată mărimea, precum şi pentru con
struirea a mai multor clopote în acord har
monic, oferind garanta pe mai mulţi ani. 
Montate cu chivere (coarne) de lemn, fer 
turnat şi bătut; astfeliu construite, că după 
ce sunt usate pe o parte se poată fi îuvâr- 
tite cu înlesnire în ori-ce direcţiune, prin 
ceea ce se evită creparea lor.

Cu deosebire recomand
c lo p o te le  g ă u r ite  ş i p rem ia te

inventate de jnine, care au un ton mai lung, 
mai puternic şi mai adânc, ca cele de sistemul 
vechiu; un astfeliu de clopot în greutate de 
300 punţi egalează pe unul de 400 punţi.

Recomand mai departe scaune din fer 
bătut pentru clopote, solide şi frumoase, 
clopote pentru orologiu sau discuri pentru 
oroloage şi toace din metal, precum 
şi toate celelalte articole ie alamă şi metal 
aparţinătoare de această categoriâ, cu preţu
rile cele mai moderate. Se construesc clopote 
şi pre lângă plătire făcută în rate.

Clopote dela 300 punţi în jos, precum 
şi stropitoare de mână se află totdeauna 
per magazin.

Pentru comande binevoitoare, care se 
efectuiază solid şi cu punctualitate, se re
comandă [1 0 3 3 ] 7

A n to n ie  N o v o tn y .
Timişoara, Fabrică.

A n u n ţ!
5

Prin resboiui dintre sârbi'şi bul
gari, fiind esportul spre o>ient cu 
totul împedecat, me sîmt necesitat a 
vinde.

Invélitoarele pentru cai,
îngrămădite în 
marele meu de
posit cu scop de 
a afla un debu 
şeu în résbe', 
cari sunt în lun
gime de 185 cm , 
ear în lăţime de 
115 cm., ţesute 
des, dintr’o stofă 
de lână foarte groasă, fiind astfel aco 
modaţe şi pentru cu verte de pat; — 
trebuie se le vend cu ori ce preţ şi es- 
pedez :

O bucată cu 1 fl. 5 5  cr. pe
lângă rambursă.

Cele ce nu convin se reprimesc 
fără nici o reservâ. A se adresa la

O r i e n t - E x p o r t - B u r e a u
Wiena, Favoriten.

A t e s t a t :  Ve rog se ’mi trimiteţi 
cu posta 24 de bucăţi din invélitoarele 
DV., pachetate într’o ladă, căci eu sunt 
foarte mulţămit cu ele. Ele sunt în- 
tr’adevér foarte frumoase şi practice, 
şi au plăcut pretutindenea. I. K o ma
no wsky ,  staţiunea Kolomgya.

T e l e g r a m ă !  Orient Export-Bureau! 
Trimiteţi’mi îndată încă 14 bucăţi din 
invélitoarele trimise. Conte Aponyi ,  
Nagy Apony. [il98] 3-3

Cel mai frumos present de crăciun!
Pentru P. T. Doamne!

în mma unei întâmplări estraordinar de favorabile, ’mi-a 
succes sé cumpér întreaga provisiune a uqei dintre cele mai 
«le frunte fabrice vieneze «le postavuri cu preţul de ju- 
métate al preţului de producţiune, — şi dp aceea vând — câtă 
vreme ’mi va ţinta provisiunea

|0,000 bucate de minunate, elegante şi foarte moderne

Mantaue de earnă de ínvélit
cu următoarele preţuri, aproape de necrezut de ieftine:

1. TI unt aur «le învelit, mărime de mijloc, cu
fl. 1.20.

2. TIantaue numite Prima, mari, cu fl. 1.80, [ 1 2 0 6 ] 1

3, Calitatea cea mai fiuă, de tot mari eu fl. 2.50,
colorile cele mai minunate fi în cel mai frumos amestec de călori precum Bordeaux, 
grana t ,  gensdarme ,  alb,  sur,  d rapp ,  sco ţ ian ,  turcesc ,  ro fu,  c a f e n i u , 
negru,  uenăt ,  etc. etc,. în 60 dintre cele mai fine fasoane

Aceste mantaue de ’nvélit pentru dame sunt cele mai elegante şi moderne 
pentru ori-ce «lamă, şi se pot întrebuinţa Î11 casă, pe stradă, 
promena«lă, la bal etc. şi sunt «le tot călduroase.

Sé nu neglige nici o damă, de a’şi procura o astfel ide manta frumoasă şi 
fină, pentru un astfel de preţ bagatel, prin care nici preţul producţiunii nu e 
plătit cu atât mai vârtos, că aţii mâne o sé ni se gate promisiunea.

Cele ce nu vor conveni se schimbă fără nici o resefyă. La comande me 
rog sé se’nsemne esact coloarea şi mărimea. ' Se espedează pe lângă rambursă 
sau cassa. In calitatea aceasta fină se poate căpăta numai jti numai la
I. W iener T iicher-Exporigeschäft, WIEN,III, Matliäusgasse Nr. 5/s.

Minunile industriei!
F r u m o a s e !  C a l d e !  E l e g a n t e !  Ef t ine !

I m p e r m e a b i l e  p e n t r u  f r i g  ş i  u m e d e a l ă !
sunt

Jachetele mele He earnă pentru hărhaţi
produse de prima fabrică «le jachete «lin Viena, pe cari 

le vând pentru preţul ne mai pomenit de eftin de

d ă "  « .  1 .8 0 . - m a
Jachetele mele de earnă pentru domni sunt căt se poate 

de călduroase şi cele mai higienice îmbrăcăminte, 
căci ele ţin corpul în căldură, îl apără «le răceală, 
se lipesc «le ori-cc trup, sunt foarte practice şi comoade şi pro- 
«luc prin frumseţa şi ieftinătatea lor o admiraţiuue generală.

12,000 de bucăţi deja vândute,
Tot omul, cine vrea sé aibă o jachetă frumoasă, bună si caldă sé co

mande, de oare-ce comandele vin foarte des, şi provisiunea ni se va gâta în 
timpul cel mai scurt. Numai şi numai la:
I. Wiener Commisions u. Exportgeschäft, Viena, III. Matliäusgasse 5/s.

La comande ajunge a se observa: mare, de mijloc sau mic. _ Se espe-
deazâ pe lângă rambursă sau eassa. [1207] 1

Redactor provisoriu: M ateiu V oileanu, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane
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